

# 古人"温酒", 是耍境界还是养生秘诀?

从前人的记述来看, 古人喝酒似乎与今天 不一样,那就是他们喝之前要温酒。例如:《三国 演义》里,"关羽温酒斩华雄"的故事。东汉末年, 天下纷争,权臣当道,扰乱朝纲。于是十八路诸 侯讨伐董卓,在汜水关前,各路诸侯豪杰大战华 雄未果,却被对方连斩三员大将。正当大家愁眉 不展之时,之后袁绍问谁人可斩了华雄,于是关 羽主动请缨, 但因为身份低微而受到袁术的耻 笑,说:"一个小小的马弓手也敢口出狂言。"曹 操觉得他是英雄,说:"此人长相非凡,旁人焉知 其为马弓手?"于是递给关羽温酒一杯说:"将军 且饮了此杯以壮胆气",关羽却道:"待我斩了华 雄后再饮未迟!"于是拍刀上马顷刻提了华雄首 级回营,此时酒且尚温!

关羽温酒斩华雄,从此名震各路诸侯;曹操 青梅煮酒论英雄,苦辣酸甜都在喉……一壶温 酒尽显关羽英雄本色。中国历史上,跟温酒有关 的桥段很多,都极具英雄豪情。

鲁迅小说里的孔乙己要求店家温两碗酒。温 酒的意思是给酒加热,好趁热喝,就象今天喝热的 咖啡、牛奶或茶一般。但如今的我们无论喝啤酒还 是白酒,直接喝就是了,没见过谁温酒的。

难道过去与现在的酒特点很不一样?或者 是古今人们饮酒的习惯不一样?

其实,古人温酒主要是减少对胃的刺激,一 是过去的酒都是蒸馏酿造出来的,提纯技术有 限,在酿造的过程中会产生甲醇等一些有毒物 质,又没有办法提纯;二是度数低,不宜储存,一 旦低于适宜温度,酒就会变的浑浊,口感差。那 怎么办?所以,温酒,古人通过加热来使这些有 害物质挥发,酒不仅能提升酒活血暖身的功效, 还可除酸祛苦提升酒的口感。

著名医学家李时珍曾说过:"烧酒非古法也, 自元时始创,其法用浓酒和糟,蒸令汽上,用器承 取滴露,凡酸坏之酒,皆可蒸烧。近时惟以糯米或 粳米或黍或大麦蒸熟,以普瓦蒸取,其清如水、味 极浓烈、盖酒露也。辛、甘、大热、有大毒,过饮败胃 伤胆,丧心损寿,甚则黑肠腐胃而死,与姜、蒜同 食,令人生痔。盐、冷水、绿豆粉解其毒。'

而从现在的科学角度看, 温酒有助于酒中 甲醇的挥发,甲醇不仅对人体有害,口感也差。 所以,温酒不仅能提升酒活血暖身的功效,还可 除酸祛苦提升酒的口感。

温酒主要分为两种方法,一种是微火煮酒 酒,另一种是用隔水温酒。有人喜欢在酒中加姜 丝和话梅,作调节口味之用,有人则不然,觉得 单凭酒味取胜的,才是好酒。

微火煮酒:在寒冷冬日的夜晚,在红泥小火 炉里放入木炭,小壶里盛入酒放在炉上温热了, 围炉夜话,促膝长谈,其乐融融,宾主尽欢。

隔水温酒:将酒壶或酒杯放在盛着热水的 的大碗中,热水不能漫过壶身或杯身,慢慢地温 热了,虽然用的时间稍长,但意境同样很美,很

现在的酒只要不是黑心商家的工业酒精勾 兑的假酒,也许不会出现甲醇中毒;但是劣质的 酒难免甲醇要多一些,所以当我们喝酒时,温一 下是总没有坏处的。

# 《实用酒度换算全书》

国家白酒评委刘军先生编著的 《实用酒度换算全书》是您从事白酒业 的得力助手,是白酒生产、勾兑的必备 之书! 尤其在酒度、质量、体积、密度间 的换算及实验室小样勾兑、原酒销售、 有关生产白酒国家标准等方面均作出 了充分诠释,从而使该书更具有方便、

# 李煜:酒入愁肠,负了南唐,却不负词乡

"词至李后主而眼界始大,感慨遂深,遂 变伶工之词为士大夫之词。"

——王国维《人间词话》

南唐后主李煜,虽是一个"好声色,不恤 政事"的亡国之君,却为后世留下了可以千 古传唱的血泪文字。除了萧瑟悲凉的时代, 除了无可奈何花落去的命运,除了故国不堪 回首的悲痛,始终陪伴他,并激发出浓烈的 创作灵感的,也只有一壶浊酒而已。

李煜,初名从嘉,字重光,号钟隐, 南唐中主李璟第六子, 史称李后 主。李煜工书善画,能诗擅词, 又精通音乐,还会点武艺。他 不适合做皇帝,也不愿做皇 帝。但偏偏,命运钟情于 他。虽然他有六个哥哥,但 不是病死,就是夭折。所 以他就在这样一个没有思 想准备,没有任何政治培 训的情况下, 登上了大位。 而此时的南唐,已岌岌可危, 大势已去。在对宋的委曲求全

中, 度过了十五年的帝王生活,整 日莺歌燕舞,琴棋书画为伴。在后来被 俘的日子中,"此时朝夕只以泪洗面",心系 故土,从未归心宋朝,直至最终客死他乡。

#### 林花谢了春红,太匆匆

李煜极少以酒入词,但诗词中对故国的 留恋与哀伤,却带着深深的醉意。亡国之前, 他的词主要是描写靡丽奢侈的宫廷生活,但 愁绪在他的词句中,已初见端倪。少年间,只 是个涉世未深的皇子,带着一颗赤子之心, 去描绘他的目之所及。"樱花落尽阶前月,象

李煜, 初名从嘉,字 重光,号钟隐,南唐中主李 璟第六子,史称李后主。李煜 工书善画,能诗擅词,又精通音 李煜爱酒爱到痴迷又疯狂,无酒不食不 乐,还会点武艺。他不适合做 床愁倚董笼。沅

似去年今日,恨 皇帝,也不愿做皇帝。但偏 还同。双鬟不整云 憔悴, 泪沾红抹胸。 何处相思苦?纱窗醉梦 中。"这期间,他的词大多 辞藻华丽却不甚成熟。不同于

> 李商隐的诗中所表现的爱情,"春蚕到死丝 方尽,蜡炬成灰泪始干"那样的忠贞不二,坚 定不移。他留下的,不过是一些风流史,不够 坚定,也不够深刻。

> 对于江山,他无能为力,拱手让人;对于 百姓,他自顾不暇,未尽责任。对于自己,他 醉生梦死,自欺欺人。前期的他,他的词,仅 限于辞藻华丽,而缺乏刻骨的深意。

无奈朝来寒雨晚来风

偏,命运钟情于他。

眠不解愁。喝酒是他每天的必修课,喝下几 杯酒,浇出愁绪,无酒状态下的顺从隐忍,借 着酒劲词性大发,不知不觉地暴露出潜伏的 痛恨、惆怅。听听《相见欢》:"无言独上西楼, 月如钩,寂寞梧桐深院锁清秋。剪不断,理还 乱,是离愁,别是一般滋味在心头。'

再听听《望江南二首》:"多少恨,昨夜梦 魂中。还似旧时游上苑,车如流水马如龙,花

还有《浪淘沙令》也在泣诉:"独自莫凭 栏,无限江山,别时容易见时难。流水落花春 去也,天上人间。" 李煜借酒吐纳珠玑,好似吐出几腔愁怨,博

得短暂的宣泄。

前半生的醉生梦死是真实的,后半生的 亡国之痛也是真实的。南唐亡国后,李煜的 词中,总是凝结着一种化不开的愁。从"剪不 断,理还乱,是离愁",到"人生愁恨何能免, 销魂独我情何限",再到"问君能有几多愁, 恰似一江春水向东流",直至这时,李煜的愁 绪才如滚滚江水,一发不可收拾,一字一句 都凝着血泪与彻骨的悲哀。

胭脂泪,相留醉,几时重。自是人生长恨

提到国破家亡的诗人,难免还会想到另 一位名垂千古的女词人——李清照。一个是 把"四十年来家国,三千里路山河"拱手送与 他人的南唐后主;一个是身单体薄,流离失 所,国破家亡的坚强女子。他们都同样经历 过一段美好的时光, 也同样经历了风雨飘 摇,生灵涂炭的日子。他们都切实地经历过 亡国之难,他们通过自己的酒词传递出的亡 国之音必将更为深刻。

李清照是宋代文化孕育出来的旷世才 女,在那个只有男人吟风弄月的历史舞台 上,是她填补了宋词中的一处空白,经受住 了历史长河洗礼,永世不衰。

而李煜后期的词作都深深打上了他的 生命烙印,既愁思郁结又情感奔涌,形成了 以纯粹的赤子之血书写的文学。他把自己的 人生体验,满腔真情,借酒壶,借愁肠,诉诸 词章之中,可以说,是亡国的代价造就了一 位可追唐诗的伟大词家。

李煜天生喜酒爱酒,却并非天生满腹愁 怀,可造化弄人,偏是这酒入了愁,成就了一 代词家。他不是一个好皇帝, 但他纯粹、深 情、自然、又耐人寻味,文学成就皆是你我所

回望来路,功名都随流水去,唯有词传

"多少恨,昨夜梦魂中。还似旧时游上 苑,车如流水马如龙。花月正春风。"

# 桃红葡萄酒

# 葡萄酒界的"明日之星"

由于最初传入中国的葡萄酒是红葡萄 酒,慢慢地人们就在葡萄酒和红酒之间划上 了等号。事实上,"红酒 = 葡萄酒"这一公式 并不成立,葡萄酒除了有众所周知的红葡萄 酒和白葡萄酒之外,还有鲜为人知的桃红葡

桃红葡萄酒(ROSE)是介于红葡萄酒与 白葡萄酒之间的"过渡产品",它不像红葡萄 酒那么沉稳厚重,也不像白葡萄酒那般晶亮 雅致,它有自己独树一帜的特色——粉红浪 漫,清新鲜美,易于入口。

#### 桃红葡萄酒的"起起落落"

桃红葡萄酒历史可以追溯到公元前 600年, 腓内基人将葡萄园的概念引入法国 后,桃红葡萄酒就开始盛行,17-18世纪桃红 葡萄酒成为欧洲帝王最欣赏的美酒。

然而,由于市场推广的原因,桃红葡萄 酒在中国一直没有兴起,也是被大多数人忽 视了的一个葡萄酒小族群。在过去,人们甚 至用"红酒"泛指所有的葡萄酒,却唯独忽略 了介于红葡萄酒和白葡萄酒之间的桃红酒, 不得不说这是一种巨大的损失。

#### 桃红葡萄酒的"真实现状"

到了近现代,随着葡萄酒消费重心向中 国的转移,桃红葡萄酒也开始在中国市场隐 现风姿,越来越多的消费者开始把目光投向 清新、爽口的桃红葡萄酒身上,桃红葡萄酒

就是浪漫与亲切的完美化身。作为葡萄酒的 三大品类之一,桃红酒在葡萄酒成熟国家早 已非常畅销,并且是销量持续快速上升的酒 精类饮料之一。

# 桃红葡萄酒的"酿酒原料"

可以酿造桃红葡萄酒的葡萄品种有很 多:霞多丽、歌海娜、丹魄、黑皮诺、赤霞珠 (Cabernet Sauvignon)、西拉(Syrah)等,几乎 每一个红葡萄品种都可以用来酿造桃红葡

### 桃红葡萄酒的"酿造工艺"

桃红葡萄酒酿造工艺要求非常高。在 工艺上也非常讲究, 例如将葡萄搅碎后, 只让葡萄汁和葡萄皮接触较短的时间(通 常是将葡萄带皮发酵 1-2 天),每隔一定 的时间就要取样检查(为了避免颜色过深 或者过浅),直到颜色合适,再将葡萄皮与 汁分开,最后仅果汁浸渍发酵,得到颜色 较浅的桃红。

## 桃红葡萄酒的"三大方法"

浸渍法。浸渍法(Maceration)是酿造桃 红最常见的一种方法。将葡萄汁和葡萄皮接 触进行短暂的浸渍处理以提取色素,提取量 的大小直接决定酒的风格。一般浸渍时间是 在8到48小时不等,浸渍时间越长,酒的颜 色越深,风味就越浓郁。

放血法。放血法(Saignee)能够生产有 一定陈年能力的桃红葡萄酒。通过这种方



定比例的红葡萄酒,最终呈现出来就是偏粉 色的酒液,但风味口感和浸渍法酿成的桃红 酒有所不同。这种方法使用较少,在欧洲原 产地命名保护法中是明确禁止的,但香槟产 区使用混酿法酿造的桃红香槟(Rose Champagne)却异常受欢迎。

#### 桃红葡萄酒的"典型分类"

桃红葡萄酒也可分为干型、甜型和起 泡酒三种, 干型是目前世界上最普遍的类

桃红起泡酒的酿造几乎遍布了全球的 葡萄酒产区,桃红香槟就是其中的佼佼者。

## 桃红葡萄酒的"适饮温度"

桃红酒的最佳饮用温度为5℃-10℃。 适宜温度下的桃红葡萄酒,固有的纯正果香 和优雅酒香不会改变,喝起来格外清新、爽 悦。在炎热的夏日饮用一杯冰镇的桃红葡萄 酒更是一种美妙的享受。

# 桃红葡萄酒的"保存储藏"

桃红葡萄酒不适合长期存放, 年轻时 饮用最佳。桃红葡萄酒应保存在阴凉、避光、 温度变化小的环境下。建议开瓶后的桃红葡 萄酒最好一次性喝完。

